

# 价值共创理念推进企业可持续发展

蒋巍 陈卓

在全球气候治理加速推进、中国“双碳”目标深度落地的战略背景下，企业发展范式正经历历史性变革。从联合国《2030年可持续发展议程》到中国《“十四五”循环经济发展规划》，政策层面持续释放经济效益与社会责任协同发展的强烈信号，传统“零和博弈”的商业逻辑已难以适应全球价值链重构需求。价值共创理念以开放协同为核心，通过整合利益相关者的共同需求，推动企业从“单一利益主体”向“价值共生体系”转型，这既是对全球绿色转型趋势的主动响应，也是中国企业在新发展格局中重塑核心竞争力的必然选择。

## 价值共创理念与可持续发展间的内在联系

企业的可持续发展是指企业在追求经济效益的同时，兼顾社会和环境责任，以实现长期、稳定且对社会和环境有益的发展模式。它强调企业不能仅以短期利润最大化为目标，而应在经济、社会和环境三个维度上实现平衡与协调，从而确保企业在未来较长时期内能够持续存在并发展壮大。

在可持续发展战略要求企业实现多维平衡的背景下，价值共创理念的出现为

这一目标提供了全新思路。价值共创理念是一种更具开放性、合作性的价值创造理念，这一理念的出现将打破企业与利益相关方之间传统的零和博弈关系，强调以需求为导向，通过资源整合和深度互动，实现多元主体的价值共生共荣。这一理念与可持续发展理论不谋而合，同样着眼于长远发展，致力于推动经济、社会与环境的协同共进。

## 价值共创理念如何助力企业可持续发展

“双碳”战略的实施，进一步要求企业践行可持续发展路径，促使企业目标从传统的以股东利益为核心，向经济、环境、社会多元责任协同发展转变。这种转变要求企业将可持续发展理念融入战略核心，重新塑造竞争优势。

价值共创理念为企业绿色转型开辟了全新路径，通过多方协同将环保投入转化为经济与环境的双重效益。传统观念中，企业环保投入被视为单纯的成本负担，而价值共创理念打破这一认知，倡导企业与利益相关者建立战略伙伴关系。例如，通过与消费者开展环保互动，将绿色消费需求转化为产品创新动力。这种协同模式不仅显著降低了单位产出的环境影响，更通过循环经济模式构建，将废弃物转化为新的生产要素，形成资源利用的闭环生态。同时，企业依托价值共创过程中积累的绿色

实践成果，有助于塑造差异化品牌形象，将环保承诺转化为消费者信任，最终在市场竞争中形成独特的绿色竞争力，实现经济价值与环境价值的共生共长。

在社会责任方面，价值共创理念帮助企业从孤立的经济主体转变为融入社会的共同体，将社会责任深度融入企业成长道路之中。在供应链端，企业与核心供应商携手开展技术改造，为中小企业提供资金与技术支持，助力其实现绿色认证，不仅能保障原材料供应的稳定性与质量，更是通过推动全链条的标准化建设，提升整个产业链的产品品质和竞争力。这种“发展成果共享”的模式，能让企业与供应商形成紧密的利益共同体，创造更多社会价值的同时，也为企业自身的长远发展奠定坚实的社会基础和产业根基。

## 基于价值共创理念的企业可持续发展路径

在价值共创理念驱动下，企业实现可持续发展需层层递进：从理念革新

到技术赋能，再到生态引领，每一步都需扎实落地、深度拓展。

战略思维革新：构建利益相关者协同价值链

企业可持续发展的转型，首要在于思维与目标的革新。从计划经济时期追求生产规模，到市场经济下聚焦经济效益，中国企业发展目标始终与时代需求同频共振。当下，全球可持续发展浪潮叠加中国“双碳”战略，唯有将经济增长、社会责任与环境保护纳入统一战略框架，并构建利益相关者协同价值链，方能在新发展格局中构筑核心竞争力。

具体而言，企业需精准锁定各主体需求。在消费市场，主动挖掘消费者对绿色产品、社会责任的深层诉求，通过搭建用户共创平台，将消费者建议融入产品研发，将环保理念转化为差异化卖点；在资本市场，企业需以透明的环境、社会及质量信息披露展现可持续发展潜力，吸引认同长期价值的投资者，建立稳定的资本合作关系；在供应链端，企业可牵头组建绿色产业联盟，与供应商共享低碳技术、环保标准，协同开展工艺升级，推动上下游企业共同建立循环经济体系。通过与利益相关者目标对齐、资源共享，企业得以打破传统价值创造的边界，形成经济价值与社会价值相互赋能的可持续发展闭环。

数字技术赋能：打破协同壁垒，实现价值共生

数字化浪潮为价值共创理念下的可持续发展实践注入了强大的技术动力。人工智能、大数据等先进数字化技术，通过优化信息的收集、分析、传递和利用，极大地提升了决策效率，打破了传统协同过程中存在的信息壁垒、沟通障碍和时空限制，使多元主体之间能够实现实时、精准的互动与协作。

数字技术在不同领域将发挥不同作用。在消费端，企业不仅可以通过对社交媒体、电商平台等渠道产生的海量评论数据进行深入分析，还可邀请消费者直接参与产品设计，通过人工智能对消费者提出的创意进行筛选、优化和整合，将用户的智慧和需求直接转化为产品创新的源泉，这样不

仅能够精准识别消费者对产品环保属性、功能创新、个性化体验等方面的需求，甚至能够对市场趋势进行科学预测。在供应端，企业通过搭建智能协同平台，能够实时采集供应商的生产数据、环境数据以及社会责任数据等多维度信息，形成全面、动态的供应商评估体系。

通过“数字驱动”的供应链管理机制，企业从过去被动响应市场变化转向主动预测与应对，有力促进了供应链整体效率的提升和环境效益的改善，实现了经济效益与环境效益的双赢。

产业链协同升级：打造绿色低碳产业链生态闭环

产业链的绿色升级是企业践行可持续发展的关键一环，不仅关乎企业自身的长期竞争力，更是推动整个产业链生态向绿色低碳转型的核心驱动力。企业应以链主姿态，将价值共创理念深度融入产业链各环节，实现全链条的绿色协同发展。

在原料生产端，企业需与上游供应商建立深度合作机制，通过输出低碳技术、提供资金支持，帮助其完成绿色生产改造，推动供应商获得权威绿色认证。企业可将上游绿色转型成果作为品牌差异化宣传点，向消费者传递原料端的环保承诺，增强产品市场竞争。在生产制造环节，企业需与中游制造商共同制定严格的绿色生产标准，引入清洁能源，构建资源循环利用体系，降低生产过程中的能耗与污染物排放。在流通环节，企业应联合物流企业推广新能源运输工具，优化配送路径，减少运输环节的碳排放。在消费后环节，企业需携手下游经销商搭建逆向物流体系，运用数字化溯源技术实现产品回收、拆解与再制造的闭环管理。

通过对产业链上下游的全方位绿色升级，企业不仅能增强产业链整体韧性，还能凭借规模效应降低绿色转型成本，实现经济效益与生态效益的协同增长，打造可持续发展的产业链新格局。

站在“十五五”规划的历史节点，价值共创理念已升华为国家治理现代化的微观基石。以多方协调、共生共赢的核心理念，推动企业将环保投入转化为绿色竞争力，将社会责任融入产业协同，实现经济与社会价值的双向赋能。在“双碳”目标

(蒋巍:杭州电子科技大学财务管理副教授;陈卓:信息工程学院)

# 谱写实体经济做强做优的新篇章

(上接第七版)

着力维护产业链供应链安全稳定，夯实实体经济“生存根基”。要实施产业基础再造工程，提升核心基础零部件、关键基础材料、先进基础工艺、产业技术基础和基础软件等工业“五基”能力。建立健全产业链供应链风险监测、预警和应对机制。推动产业链供应链多元化布局，形成具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链供应链。国家已在长三角、珠三角等重点区域布局建设了20多个先进制造业集群。

促进数字技术与实体经济深度融合，点燃实体经济“新引擎”。要深入实施智能制造工程，建设智能工厂和数字化车间。大力发展工业互联网，构建基于平台的制造业生态。我国工业互联网产业规模已突破1.2万亿元，覆盖45个国民经济大类。推动人工智能技术在研发设计、生产制造、经营管理等环节的深度应用。加快数据中心、算力中心等新型基础设施建设，为数字化转型提供支撑。国家“东数西算”工程已全面启动，预计每年将带动投资超过4000亿元。

全面深化改革开放，优化实体经济“发展生态”。要持续深化要素市场化配置改革，促进土地、劳动力、资本、技术、数据等要素自主有序流动、高效公平配置。建设更高水平开放型经济新体制，进一步缩减外资准入负面清单，落实好外资企业国民待遇。积极参与全球经济规则制定，推动共建“一带一路”高质量发展。截至2023年底，我国已与150个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。

大力弘扬企业家精神和工匠精神，培育实体经济“中坚力量”。要营造鼓励创新、宽容失败的社会氛围，依法保护企业家合法权益。建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度。我国技能人才总量已超过2亿人，其中高技能人才超过6000万人。

在全社会倡导精益求精、追求卓越的风尚，让实体经济领域成为优秀人才向往和集聚的高地。

(作者单位:中国移动通信联合会)